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一．指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，落实体育强国战略总体要求，积极推进中国式现代化济南实践，助力“强新优富美高”新时代社会主义现代化强省会建设目标任务，实现群众体育广泛普及，竞技体育实力显著提升，公共体育设施服务体系健全完善。
二．规划范围和期限
规划范围：济南市域范围。包括历下区、市中区、槐荫区、天桥区、历城区、长清区、章丘区、济阳区、莱芜区、钢城区、平阴县、商河县、济南高新区、南部山区、起步区。
规划期限：规划期限为2025-2035年，近期至2027年，远期至2035年。
三．规划对象
本次规划研究对象主要为公共体育设施。由政府投资、筹集或引导社会资金兴建，向大众开放的满足大众体育锻炼、观赏赛事以及运动员训练竞技需求的社会公益性体育活动场所。本次规划将采取体育用地和体育场地目标“双控”。
体育用地: 对象为公共体育设施用地。主要包括以下几类，体育场馆用地：指室内外体育运动用地，包括体育场馆、游泳场馆、各类球场及其附属的业余体校等用地；体育训练用地：为体育运动专设的训练基地用地；康体用地：包括赛马场、高尔夫、溜冰场、跳伞场、摩托车场、射击场，以及通用航空、水上运动的陆域部分等用地；教育科研用地中的体育专业学校用地。
体育场地：对象为全口径的体育场地。指可供训练、比赛、健身活动的场地有效面积，含各级各类体育设施的室外场地面积以及室内建筑面积，包括省市级场馆、区级场馆、街道级活动室及场地、社区级活动室及场地、健身步道、全民健身路径、学校场馆、社会企事业单位场馆等。
四．规划思路
一是着眼长远，高点定位。贯彻黄河流域生态保护与高质量发展理念，积极融入国家战略，探索公共体育事业发展新模式。
二是全民健身，融合发展。突出全民健身与全民健康的融合发展，实施“体育+”行动，统筹与文化、旅游、教育、卫生、健康、养老等协调发展。
三是突出特色，差异配置。与济南“山、泉、湖、河、城”山水空间结构相融合，引导打造特色化体育设施场地；结合新老城区特点，明确差异化配置标准及场地类型。
四是衔接规划，注重管控。对接济南市国土空间总体规划、济南市15分钟生活圈专项规划等相关规划，明确相关控制要素，并纳入“国土空间规划一张图”和数据库中。
五．规划目标
构建符合行业发展趋势且具有济南特色的设施体系；助力济南15分钟生活圈建设，形成济南人家门口的运动空间；强化优质资源辐射效能，提高规划弹性适应能力。打造体系健全、特色鲜明、基层完善的新时代社会主义现代化体育强市。
体育场地：规划期末（2035年）人均体育场地面积不低于3.7平方米。
体育用地：规划期末（2035年）人均体育用地0.7平方米。落实国标的基础上，指标结构向基层倾斜（便民性），同时保障省市级用地发展空间和弹性（特色化）。
六．公共体育设施规划布局指引
考虑设施分级与行政管辖的关联性，便于落实责任主体，采用四级三类控制。
四级：省市级、区级、街道级、居委级。三类：体育中心（一场三馆）、基层体育设施（全民健身活动中心、多功能运动场地）、其他体育设施（体育公园、综合健身场地、健身步道等）。
1.省市级公共体育设施
在现状保留山东省体育中心、济南奥体中心等设施基础上，规划新增黄河体育中心、雪野湖体育训练基地、济南市青少年体育训练基地。
2.区级公共体育设施
[bookmark: OLE_LINK1]各区县（功能区）包括至少一个体育场、一个体育馆、一个全民健身中心、一个游泳馆、一个体育公园和一条健身步道，并按照人均0.1平米的体育用地面积进行总体控制。
3.街道级公共体育设施
各街道（乡镇）包括至少一个全民健身活动中心、一个多功能运动场、一处体育公园，并按照人均0.3平米的体育用地面积进行总体控制。
4.居委级公共体育设施
[bookmark: _GoBack]各社区（行政村）级公共体育设施按照一个多功能运动场、一处室外综合健身场地进行配置。新建居住区要按室内人均建筑面积不低于0.1平方米或室外人均用地不低于0.3平方米的标准配建公共健身设施

附件

1. 市域公共体育设施总体布局结构图
2. 省市级公共体育设施布局规划图
3. 区级公共体育设施布局规划图
4. 街道级公共体育设施布局规划图
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